

# 加强民间交往 推进友好合作

——习近平主席贺辞为新时代中俄人民相知相亲增添动力

9月6日，中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

中俄双方人士表示，习近平主席的贺辞彰显中方高度重视推动中俄关系始终沿着正确方向高水平发展，激励两国各界人士全力服务好中俄关系大局，为加强两国民间友好、拉紧中俄友好纽带、夯实两国友好合作的社会民意根基而不懈努力，共同书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

习近平主席在贺辞中指出，中俄友好、和平与发展委员会成立28年来，秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命，全力服务中俄关系大局，厚植两国关系社会民意根基，并对委员会积极发挥中俄民间交往主渠道作用提出殷切期望。同日，俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

“习近平主席在贺辞中希望委员会积极发挥两国民间交往主渠道作用，这为委员会未来的工作指明了方向。”俄中友好、和平与发展委员会俄方主席季托夫说，“两国领导人分别向全会致贺辞，对委员会工作予以高度评价，让我们深受鼓舞，表明我们正朝着正确的方向前进。”

季托夫说，委员会成立28年来，已成为俄中合作项目的摇篮，孕育出众多新创意，并将其转化为切实的商业、人文和教育项目，结出了互利合作的累累硕果。相信此次会议有助于进一步夯实两国友好关系的根基。

中国驻俄罗斯大使张汉晖说，习近平主席的贺辞为委员会未来发展指明方向，为进一步促进两国民间交往和人文交流注入强劲动力。

张汉晖说，中俄友好、和平与发展委员会为促进两国人民相知相亲发挥了不可替代的重要作用。习近平主席和普京总统分别向全会致贺辞，彰显两国领导人高度重视加强民间交往，推进两国友好合作不断发展的决心。

俄中友好协会第一副主席，中国“友谊勋章”获得者库利科娃高度评价习近平主席的贺辞。她说，民间交往交流是俄中双边关系的重要组成部分，俄中友好、和平与发展委员会在这方面发挥重要作用。“只有加强民间交往，才能更好相互

理解，才能更好加强合作，才能推动共同发展。”

库利科娃16岁考入莫斯科国际关系学院学习中文，自此将俄中友好事业视为“人生使命”。现年90岁的库利科娃说，俄中友好协会将以两国领导人重要共识和致辞要求为遵循，为增进俄中人民友谊而不懈努力，让相互尊重、世代友好的理念根植于两国人民心中，一代一代传承下去。

库利科娃特别提到，2024—2025年“俄中华文化年”成功举办，两国的人文交流内容丰富，多姿多彩，为夯实两国关系社会民意基础作出了实实在在的贡献。不久前，中国宣布对俄罗斯试行免签政策，这将促使更多俄罗斯人到中国去旅游，他们将亲眼看到中国的发展，了解中国的历史和文化，这为两国人文交流合作打开更广阔窗口。

习近平主席的贺辞引发俄罗斯乌里扬诺夫斯克国立大学亚非研究所所长加卢莫夫的强烈共鸣。他说，尽管国际形势纷繁复杂，但俄中两国人民的深厚友谊、相互理解和彼此尊重始终不变。“俄中关系正处于一个新的时代。”

今年8月，加卢莫夫负责的“莫斯科—北京”商务俱乐部在莫斯科组织中俄诗歌节，邀请两国诗人和艺术家共同朗诵诗歌，演唱俄中歌曲。他说，举办此类活动的目的，就是要不断促进文化交流互鉴，拉近双方的心理距离，增进两国人民友谊。

习近平主席在贺辞中提出要“书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章”。中俄两国人士表示，应加快构筑民间交往立体网络，积极推动青年人才培养交流，更好服务中俄关系大局。

“俄中民间交往为巩固和发展两国关系发挥了关键作用，为推进俄中新时代全面战略协作伙伴关系奠定了坚实的社会文化基础。”俄中友好协会中央理事会成员尼基塔·斯捷潘诺夫说，艺术、音乐、电影、体育和文学领域的交流促进了俄中文化和谐，学生、学者和教育工作者的大规模交流已成为两国民间交流的重要渠道，企业家、农民和专业社区之间的交流促进了贸易与联合项目的发展，为经济合作奠定了坚实基础。

俄中友好、和平与发展委员会生态理事会俄方主席杰里帕斯卡表示，习近平主席的贺辞令他深有感触，委员会已成

为两国民间交往主渠道，有力推动双方在经贸、人文、科技、生态等各领域合作。

杰里帕斯卡说，在生态领域，双方正在法律法规、绿色技术解决方案方面加强合作，这使双方能够减少碳排放、发展低碳经济。这些项目正在两国政府、科学界和企业界的共同努力下实施，为俄中务实合作打下基础。

长期从事中俄民间友好事业的俄罗斯阿尔希波夫基金会主席阿尔希波夫说，俄中友好、和平与发展委员会下设多个分领域的理事会，为推动各领域友好交流与合作发挥了重要作用。此次会议提出很多加强两国民间交往新举措和新倡议，加强民间交往将切实推动两国关系行稳致远。

他说，阿尔希波夫基金会在教育、青年等领域积极推进与中方的合作，其重要的就是要让青年一代继承和弘扬两国传统友谊，并通过密切交流增进了解，使青年一代的心越靠越近，让俄中友好合作事业不断发展壮大。

“习近平主席的贺辞指明民间交往对中俄关系的基础性作用，我们将进一步发挥企业在民间交往中的作用，深化两国农业领域合作，为中俄友好事业作出更大贡献。”俄罗斯远东地区的中资企业佳北农业远东公司副总经理吴博说。

吴博说，公司在俄罗斯远东地区构建了从种子繁育、农业种植、农产品加工、仓储物流、港口装运到进出口贸易的全产业链体系。“农业领域的合作关乎民生福祉，能有效增进当地民众对中方的好感和信任，为两国关系行稳致远积累深厚的民意基础。”

俄罗斯远东联邦大学孔子学院中方院长刘聪颖表示，习近平主席的贺辞令国际中文教育工作者倍感鼓舞，孔子学院的教学要服务俄罗斯当地民众需要，不断创新文化活动组织的方式方法，深入当地社区，让中文成为中俄友好的语言沟通媒介、思维互动桥梁、心灵互通平台。

“我们将牢记习近平主席在贺辞中提出的期望，牢记孔子学院的初心使命，积极发挥孔子学院作用，以语言教学与文化交往互动深化中俄两国人民相知相亲、风雨同舟的友好关系。”刘聪颖说。新华社记者(新华社符拉迪沃斯托克9月7日电)

之一，总数位居全国第一。

## 以培训、联合科考等方式深化海洋国际合作

今年9月，2025年生态环境部适应气候变化能力建设与海洋环境保护国际研讨班在青岛开班。本次培训班由生态环境部主办，中国海洋大学海洋碳汇和创新研究中心联合山东大学环境科学与工程学院承办，共有来自巴布亚新几内亚、菲律宾、斐济等14个国家的学员参加。

承办国际海洋研讨班，是青岛开展海洋国际合作交流的重要形式。“气候变化是全人类面临的严峻挑战之一，需要国际社会通力合作。”中国海洋大学副校长王雷鹏表示，中国海洋大学已连续三年承办生态环境部应对气候变化南南合作能力建设项目，学校将聚焦适应气候变化能力建设与海洋环境保护，持续深化与各国政府有关部门、教育科研机构和社会企业的多领域合作，为提高应对气候变化能力提供支持，为加快构建海洋命运共同体作出更多贡献。

无独有偶。今年4月，中国—国际海底管理局联合培训和研究中心“区域环境管理计划”2025年度培训班在青岛正式开班，来自阿根廷、印度尼西亚、智利等19个国家的24位学员参加。该中心是国际海底管理局与中国自然资源部建设的首个联合培训与研究中心，位于青岛，目前已面向超过40个国家的百余学员开展了培训活动，并积极推动与发展中国家的国际联合研究合作。

海洋联合科考，是深化国际海洋合作交流的务实举措。2024年，“深海一号”船携“蛟龙”号搭载5大洲、9个国家和地区的18位科学家完成西太平洋国际航次任务，成为中国同世界各国在科技领域共谋发展、共享成果的生动实践。今年，青岛在海洋联合科考方面又有新进展——7月，第九次中俄海洋联合科考航次起航。

该航次由自然资源部第一海洋研究所和俄罗斯科学院远东分院太平洋研究所联合组织实施，是2010年以来双方执行的第九次联合科考。本次航次共有中俄双方25名科考队员参加，科考成果有助于重建海洋与气候的历史演变过程，对于预测当前及未来气候变化对区域海洋生态、渔业和运输等领域的影响具有重要意义。

开放向海，一直是青岛鲜明的发展特质。在国际海洋事务中，从最初的跟踪参与，到逐步成为独当一面的蓝色伙伴，青岛不断谱写海洋国际合作交流新篇章。

## 2025东亚海洋博览会 在青岛西海岸新区开幕

(上接第一版)“蓝色药库”梦圆，海洋强国梦正加速照进现实。

本届博览会凸显海洋科技跨界融合与应用。国网(山东)电动汽车服务有限公司“海洋+智慧能源”解决方案、航天大汉“低空经济+智慧海洋”无人机应用，展现海洋科技与新能源、低空经济等新融合场景。同期举办的亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛，通过“赛、展、会”结合，全面展现山东省机器人产业链布局与AI应用场景创新。

(上接第一版)而蓝色伙伴是加强多方协作、实现海洋经济发展与海洋环境保护“双赢”的行动主体。近年来，青岛通过建立友好城市和友好港口等形式，不断拓展蓝色“朋友圈”，持续扩大自己在全球海洋事务中的话语权。青岛要进一步深耕海洋国际合作交流，广交海洋朋友，打造“友城+海洋”“友城+港口”“友城+科研”等合作模式，开辟海洋科技创新、蓝色经济合作新通道，持续推进蓝色伙伴关系建设。

提升联通贸易水平。基础设施的联通，提高了接入世界经济的能力和水平。青岛是新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点城市，近年来不断提升港口、铁路等互联互通能力，国际航运枢纽地位更加巩固，国际物流网络不断完善，区域经济合作日益密切。今后青岛将进一步释放合作发展潜能，以海为媒连通世界，加速重点企业便捷出海开拓国际市场，加快海内外先进技术在青岛落地，深度参与全球海洋经济，打造东西双向互济、陆海内外联动的开放新格局，激发海洋等领域的贸易活力。

密切海洋发展合作。交流催生共识，合作驱动发展。当前，以海洋为载体和纽带的科技、产业、生态等领域合作日益紧密。近年来，海洋合作发展论坛等国际性海洋论坛在青岛举办，联合国海洋十年“海滨之城”平台秘书处等涉海国际组织落户青岛，“海洋与气候无缝预报系统”国际大科学计划等国际海洋合作项目入选“海洋十年”，体现了青岛在全球海洋事务交流中的重要性和影响力。青岛要敏锐把握全球海洋发展大势，将这些重要的海洋平台当作影响力放大器，以论坛聚人气，以合作促发展，让青岛从区域性海洋经济中心，逐步成长为全球海洋产业要素配置的重要节点，让“青岛声音”在全球海洋治理中愈发响亮。

面向未来，青岛将持续以海为媒，以合作为桥，在建设引领型现代海洋城市的征程上勇毅前行，为推动构建海洋命运共同体贡献更多城市力量。

改革创新带来了营商环境的持续优化，带动了市场经营

# 8月我国外汇储备规模 小幅增至33222亿美元

新华社北京9月7日电(记者刘欢)国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2025年8月末，我国外汇储备规模为33222亿美元，较7月末上升299亿美元，升幅为0.91%。

“8月，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上涨。”国家外汇管理局相关部门负责人表示，汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

## 主要产油国 10月将继续增产

新华社维也纳9月7日电(记者孟凡宇)石油输出国组织(欧佩克)7日发表声明说，欧佩克和非欧佩克产油国中的8个主要产油国决定10月日均增产13.7万桶。

沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿联酋、科威特、哈萨克斯坦、阿尔及利亚和阿曼的代表当天举行线上会议，讨论国际石油市场形势及前景。

声明说，鉴于当前全球经济预期平稳，市场基本面稳健，石油库存处于低位，8国决定调整产量。为维护石油市场稳定，8国将根据市场情况灵活调整增产节奏。

上述国家9月日均增产54.7万桶。

## 国际观察

### 石破茂后， 谁接任日本首相

日本首相、执政党自民党总裁石破茂7日在首相官邸召开记者会，宣布决定辞去自民党总裁职务。这意味着石破茂也将辞任日本首相。石破茂怎么说？新任自民党总裁将面对哪些难题？谁有可能成为下任首相？

#### 石破茂怎么说

石破茂在记者会上表示，作为自民党总裁，他对该党在今年7月举行的日本国会参议院选举中失利负责。

石破茂于去年9月当选自民党总裁，其任期应在2027年9月结束。在今年7月举行的日本国会参议院选举中，执政联盟失去了过半数议席。这是自民党自1955年成立以来，首次在国会众参两院都未能取得过半数席位。

自民党在参议院失守后，石破茂表达了继续担任首相的意向，理由是日本当时正面临与美国的贸易谈判。但自民党内要求石破茂辞职、提前举行自民党总裁选举的呼声逐渐高涨。

对此，石破茂在7日的记者会上说，日美关税谈判暂告一段落，当前时机已成熟，他将给继任者让位。

他还表示，在选出新总裁之前，他仍将切实履行对国民的责任。

#### 新任总裁面对哪些难题

共同社7日报道说，自民党总裁选举的发令枪虽已打响，但无论谁赢得下任总裁之位，执政联盟在众议院和参议院都处于少数执政政权的困境仍将持续。

在首先指名选举这一关，如果在野党联合起来推选非自民党候选人，自民党长期执政的局面将被打破。不过，分析人士认为，鉴于自民党在国会两院仍然是最大政党，且在野党处于分裂状态，自民党新总裁在首先指名选举中落败的可能性较低。

此外，由于执政联盟在众议院和参议院均已丧失多数席位，如果自民党想让法案或预算案顺利通过，仍需在野党的支持与合作。

当前，日本在内政和外交领域都面临挑战。石破茂虽称日美关税谈判暂告一段落，但接下来在投资等领域仍具有不确定性。此外，物价上涨、经济增长乏力等问题依然困扰着日本社会，对政局稳定构成一定挑战。

#### 谁有可能成为下任首相

自民党新任总裁选出后，日本国会将举行首相指名选举，新任总裁在国会众议院和参议院首先指名选举中均胜出后，将当选新任日本首相。

据日本共同社报道，有可能接替石破茂成为下任自民党总裁的人选包括前经济安全保障担当大臣高市早苗、小林鹰之、农林水产大臣小泉进次郎以及内阁官房长官林芳正。

高市早苗是日本右翼政客代表人物之一，多次参拜靖国神社。在去年举行的自民党总裁选举中与石破茂一道进入第二轮投票，最终败北。

小泉进次郎出身政治世家，是日本前首相小泉纯一郎次子。小泉进次郎2009年作为自民党候选人当选众议院议员，曾担任环境大臣。在去年的自民党总裁选举首轮投票中，他排名第三，仅次于石破茂和高市早苗。

现年50岁的小林鹰之在去年举行的自民党总裁选举首轮投票中排名第五，未能进入第二轮。

林芳正今年64岁，曾担任农林水产大臣、外务大臣等多个职务，在日本政坛被称作“政界119”，意即“救火队员”。在去年举行的自民党总裁选举首轮投票中，林芳正排名第4。

新华社记者 陈泽安(新华社东京9月7日电)

## 注销公告

银特斯得食品技术服务(青岛)有限公司(统一社会信用代码：91370212MA3C7GP12K)经股东会研究决定，拟向单位登记机关申请注销登记，已成立清算组，请债权人于公告发布之日起四十五日内向本单位清算组申领债权。

特此公告

银特斯得食品技术服务(青岛)有限公司

2025年9月8日

## 青岛市住房公积金管理中心公告

青岛集力塑钢异型材有限公司：

经查实，你单位未为董刚按时、足额缴存住房公积金，依法向你单位送达《行政处理决定书》(青住金处理字[2024]17第587号)，自公告之日起经30日视为送达。公告期满后法定期限内你单位有权申请行政复议或提起行政诉讼。

青岛市住房公积金管理中心

2025年9月8日